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“Quo vadis syriza?”. Eλληνιστί, που βαδίζει ο ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ;
Οι εξελίξεις στο κόμμα της αξιωματικής αντιπολίτευσης και βασι-

κό παράγοντα στην πολιτική κονίστρα όσον αφορά στον “προοδευ-
τικό” χώρο συνιστούν, χωρίς αμφιβολία, το κεντρικό πολιτικό ζήτη-
μα του τελευταίου διαστήματος. Εξελίξεις οι οποίες πυροδοτήθηκαν 
από το εξαιρετικά δυσμενές εκλογικό αποτέλεσμα του Μαίου και του 
Ιουνίου για το πρώην κυβερνητικό κόμμα, το τέλος εποχής Τσίπρα 
στην ηγεσία του και την ανάρρηση στη θέση του Προέδρου του μέ-
χρι πρότινος άγνωστου στο στενό και ευρύ κοινό Στέφανου Κασελά-
κη στις εσωκομματικές εκλογές του Σεπτεμβρίου.

Μια έκβαση που με τη σειρά της αποδέσμευσε έντονες φυγόκε-
ντρες τάσεις, οι οποίες δείχνουν να κορυφώνονται αυτές τις μέρες. 
Το τι πρεσβεύουν πρώην υπουργοί και άλλοτε κυβερνητικά και μη 
κεντρικά στελέχη είναι γνωστό. Πώς όμως τοποθετούνται απέναντι 
στις ασύμμετρες αυτές εξελίξεις οι “παίκτες” του κόμματος σε επίπε-
δο Φωκίδας και Στερεάς Ελλάδας; 

Η Εν Δελφοίς επιχειρεί να προσεγγίσει τις εξελίξεις στο κόμμα της 
αξιωματικής αντιπολίτευσης δίνοντας το λόγο στους τοπικούς πρω-
ταγωνιστές και στους εκπροσώπους της Στερεάς στο Κοινοβούλιο. 
Στο σημερινό, πρώτο μέρος του θέματος μας, μιλάνε στην εφημερί-
δα μας απαντώντας στις ερωτήσεις που τους θέσαμε ο Βουλευτής 
Φθιώτιδας και Τομεάρχης Δικαιοσύνης του ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ, Γιάννης Σα-
ρακιώτης, ο υποψήφιος βουλευτής Φωκίδας στις τελευταίες εκλο-
γές Χρήστος Τσαμαντάνης και ο Αμφισσέας δημοσιογράφος του 
αθηναϊκού Τύπου και γνωστός για τους δεσμούς του με την Αριστε-
ρά Δημήτρης Τσιπούρας. 

Στην επόμενη έκδοσή μας τη “σκυτάλη” παίρνουν οι βουλευτές 
Βοιωτίας και Εύβοιας, Γιώτα Πούλου και Συμεών Κεδίκογλου αντί-
στοιχα, καθώς και το μέλος της Κεντρικής Επιτροπής και της Ν.Ε. Φω-
κίδας, Λάμπρος Λαμπρόπουλος-Μοσχακλαϊδής.

■ �Σε ποιους λόγους αποδίδετε τις εξελίξεις στο κόμμα από τις 
εθνικές εκλογές μέχρι σήμερα, ιδίως μετά τις εσωκομματι-
κές εκλογές και την ανάδειξη της νέας ηγεσίας; Τι συνέβη 
και ένα κόμμα που αποκαλούταν ως τώρα “κόμμα εν κινή-
σει” δείχνει να έχει ξεφύγει από τις ράγες του και να κλυ-
δωνίζεται τόσο έντονα;

Γ. Σαρακιώτης
Στις Βουλευτικές εκλογές του Μαΐου και του Ιουνίου, ο 

ΣΥ.ΡΙΖ.Α.-Προοδευτική Συμμαχία υπέστη δύο βαριές ήττες και εν συ-
νεχεία ακολούθησε η αποχώρηση από την προεδρία του κόμματος 
του Αλέξη Τσίπρα, ενός ανθρώπου που συνιστούσε και εξακολου-
θεί να συνιστά σε μεγάλο βαθμό τη συγκολλητική ουσία εντός του 
ΣΥ.ΡΙΖ.Α.-Προοδευτική Συμμαχία, ενός ηγέτη που παρέλαβε ένα κόμ-
μα από μονοψήφια ποσοστά και το οδήγησε στην Κυβέρνηση. 

Ειδικά μετά την πικρία και την απογοήτευση που έσπειραν στις τά-
ξεις μας οι δύο συνεχόμενες ήττες, η διαδοχή του επί δεκαπενταε-
τία ηγέτη του κόμματος μας δεν θα ήταν εύκολη υπόθεση, όπως και 
αποδείχθηκε, αλλά είμαι βέβαιος ότι ο ΣΥ.ΡΙΖ.Α.-Π.Σ. θα ξαναβρεί τα 
βήματά του και θα πορευτεί ενωμένος και ισχυρός σε ένα καλύτερο 
μέλλον, όντας ο βασικός πυλώνας του προοδευτικού χώρου. 

Το οφείλουμε στους πολίτες που μας έφεραν στη θεσμική θέ-
ση της Αξιωματικής Αντιπολίτευσης και στα 150.000 μέλη που συμ-
μετείχαν στις προ δύο μηνών εσωκομματικές διεργασίες για την 

ανάδειξη του νέου Προέδρου, αλλά και σε ολόκληρη την ελληνική 
κοινωνία η οποία αναμένει από εμάς μία αξιόπιστη, ρεαλιστική και 
συγκροτημένη πρόταση διακυβέρνησης. 

Χ. Τσαμαντάνης
Ο ΣΥ.ΡΙΖ.Α. – Π.Σ. παραμένει «κόμμα εν κινήσει» παρά την απροσ-

δόκητη αποχώρηση από την ηγεσία του Αλέξη Τσίπρα η  οποία ήταν 
αναμενόμενο να δημιουργήσει κλυδωνισμούς. Δυστυχώς, η αποχώ-
ρηση του μετά την ήττα των διπλών εκλογών Μαΐου – Ιουνίου συ-
νέπεσε με την προεκλογική περίοδο των Αυτοδιοικητικών εκλογών 
του Οκτωβρίου και δημιούργησε αναταραχή. Αυτή οφειλόταν στο ότι 
δεν υπήρχε ο απαραίτητος χρόνος να πραγματοποιηθεί πρώτα το Συ-
νέδριο, ώστε να μπορέσουν να ακουστούν οι διαφορετικές απόψεις, 
και στην πορεία να προχωρήσουμε στην εκλογή του προέδρου. Συ-
νεπακόλουθο ήταν να μην υπάρξει η αναγκαία ώσμωση των από-
ψεων όλων των υποψηφίων για την προεδρία του κόμματος με τη 
βάση.

Έχει δημιουργηθεί πλέον, ένα μείγμα όπου είναι δύσκολο να δι-
ακρίνει κανείς «τι είναι τι». Ένα μείγμα το οποίο λαμβάνει προσωπι-
κά χαρακτηριστικά με δεδομένο ότι υπάρχουν αντεγκλήσεις των δια-
φόρων ομάδων και συνεπακόλουθο τους είναι να υπάρχει διάχυση 
τους προς τα κάτω, η οποία εκτονώνεται κυρίως στο διαδίκτυο με 
αποτέλεσμα να έχει δημιουργηθεί ένα κλίμα πολύ κατώτερο των πε-
ριστάσεων.

Παρόλα αυτά, στις εσωκομματικές εκλογές οι ψηφοφόροι μας, 
μας έδωσαν την εντολή να αλλάξουμε, να γίνουμε πιο ισχυροί, να 
απλωθούμε σε  κάθε πτυχή της κοινωνίας. Να κρατήσουμε τα πολλά 
θετικά των προηγούμενων χρόνων, αλλά και να διορθώσουμε τα λά-
θη και τις αστοχίες του παρελθόντος. Να ανασυγκροτήσουμε το κόμ-
μα μας, να το κάνουμε ξανά κυβερνώσα δύναμη. Ένα μεγάλο, ανανε-
ωμένο, πλατύ κόμμα, με βαθύτερους δεσμούς με την κοινωνία, που 
μπορεί και  πρέπει να εκπροσωπήσει τους πολίτες που ανήκουν από 
τη ριζοσπαστική Αριστερά μέχρι το προοδευτικό κέντρο, να ξανακυ-
βερνήσει για να προασπίσει τα συμφέροντα της μεγάλης πλειοψη-
φίας των πολιτών. Αρκεί να αναλογιστούμε ότι από τις εκλογές του 
Ιουλίου 2019 μέχρι και τις διπλές κάλπες του Μαΐου – Ιουνίου 2023 
ο ΣΥ.ΡΙΖ.Α. – Π.Σ. έχασε ένα ποσοστό της τάξης του 15% (περίπου 
850.000 ψηφοφόρους).

Δ. Τσιπούρας
Οι εξελίξεις θα μπορούσαν να χαρακτηριστούν και ως ένα χρο-

νικό προαναγγελθέντος θανάτου. Νομίζω ότι αυτό που συνέβη στο 
κόμμα, δεν ξεκίνησε πρόσφατα, εννοώ μετά το αποτέλεσμα των 
εθνικών εκλογών, με την συντριπτική ήττα του κόμματος. Κλυδω-
νισμοί συμβαίνουν σε κάθε κόμμα, πόσο μάλλον μετά από μία ήττα, 
αλλά τα κόμματα με αρχή μέση και τέλος, με μία συνοχή ως προς τις 
αρχές και τις επιδιώξεις, αντέχουν στα «κτυπήματα». 

Πιστεύω ότι έγιναν λάθη πολύ νωρίτερα και τώρα φάνηκαν τα 
αποτελέσματα. Θέλω να πω ότι ήδη από τις εθνικές εκλογές του 
2019, έπρεπε να προχωρήσουμε σε βαθιά αυτοκριτική για το τι έγι-

νε και χάσαμε. Αυτό, δυστυχώς, δεν έγινε! Τότε, η φθορά, παρότι με-
γάλη, δεν ήταν τόση ώστε να μην μπορεί το κόμμα να αναστρέψει τα 
πράγματα, να βελτιώσει την εικόνα του. Κατά την διακυβέρνηση της 
χώρας από τον ΣΥΡΙΖΑ έγιναν λάθη, έγιναν όμως και σωστά πράγ-
ματα, τα οποία δεν αναδείχθηκαν όπως θα έπρεπε. 

Να καταθέσω από την εμπειρία μου με τη διακυβέρνηση ότι η κυ-
βέρνηση του ΣΥΡΙΖΑ είχε δυστοκία να επικοινωνήσει μια δέσμη ση-
μαντικών αποφάσεων που πήρε, όπως η ένταξη στο δημόσιο σύστη-
μα υγείας δυόμισι εκατομμυρίων πολιτών που τους είχε αποκλείσει 
η συγκυβέρνηση Σαμαρά-Βενιζέλου. Επίσης, η μηδενική συμμετο-
χή της φαρμακευτικής δαπάνης για τους συνταξιούχους που είχαν 
χάσει το ΕΚΑΣ και πολλές άλλες άδικες αποφάσεις που είχαν πάρει 
σε συνεργασία με τους εταίρους οι προηγούμενες μνημονιακές κυ-
βερνήσεις αλλά ωρίμασαν και «έσκασαν» στα χέρια της κυβέρνη-
σης του ΣΥΡΙΖΑ.

Έκπληκτος παρακολουθούσα την αφωνία των υπουργών να υπε-
ρασπιστούν την κυβερνητική πολιτική, επειδή μια κακώς εννοούμενη 
αριστερή ιδεοληψία ταύτιζε το σύνολο των δημοσιογράφων με τους 
ιδιοκτήτες των μέσων ενημέρωσης, αντιμετωπίζοντάς τους εχθρικά. 
Τα παραδείγματα είναι πολλά, αλλά αποδεικνύουν ότι ο ΣΥΡΙΖΑ της 
εξουσίας παρέμεινε εσωστρεφής και θα έλεγα φοβικός, στρέφοντας 
εναντίον του όχι μόνο ορισμένα επώνυμα δημοσιογραφικά στελέ-
χη που ταυτίζονταν με τους εργοδότες τους, αλλά σχεδόν το σύνολο 
των εργαζομένων στα ΜΜΕ.

Λάθη έγιναν και σε τοπικό επίπεδο. Στελέχη με προσωπικές φι-
λοδοξίες απαξίωσαν συντρόφους, χαράσσοντας δική τους πολιτική, 
ερήμην των κομματικών οργανώσεων, τις οποίες μάλιστα υπονό-
μευσαν. Δεν είναι στιγμή για αναφορά σε ονόματα. Ο καθένας λίγο 
ως πολύ γνωρίζει τι συμβαίνει στον τόπο του. 

Αυτά έγιναν αντιληπτά από τον κόσμο. Έτσι φτάσαμε στις εσω-
κομματικές εκλογές, με τα προβλήματα να παραμένουν. Διότι, αν δεν 
έχεις ξεκαθαρίσει τι ακριβώς θέλεις να είσαι, σε ποιους απευθύνε-
σαι, δεν μπορείς να πορευτείς με συνοχή. 

Κακά τα ψέματα, για τον τρόπο εκλογής προέδρου είχε ληφθεί 
απόφαση πολύ πριν θέσει ο Κασσελάκης την υποψηφιότητά του. Ο 
Κασσελάκης «πάτησε» πάνω σ’ αυτή την απόφαση για την διαδικασία 
εκλογής προέδρου και πήρε την προεδρία. Αυτό που έχει πολύ ενδι-
αφέρον να αναζητήσουμε, είναι γιατί ο κόσμος ψήφισε τον Κασσελά-
κη, έναν άγνωστο, που δεν ήταν μέλος του κόμματος, δεν ζούσε καν 
στην Ελλάδα, δεν είχε καμία σχέση με την ελληνική πραγματικότητα. 

Γιατί είπε «μόνο εγώ μπορώ να κερδίσω τον Μητσοτάκη»; Και μά-
λιστα με ένα, θα έλεγα life style τρόπο, που δεν συνάδει με μία πολι-
τική φιγούρα, έτσι όπως την ξέρουμε, κυρίως στην Αριστερά. Το απο-
τέλεσμα όμως -απόλυτα δημοκρατικό- ήταν αυτό, καλώς ή κακώς. 
Και τις ευθύνες για το αποτέλεσμα, πιστεύω, τις έχουμε όλοι. Διότι, 
και οι διαφωνούντες σήμερα είχαν στο παρελθόν περιοριστεί στην 
αντιμητσοτακική αντιπολίτευση και δεν εκμεταλλεύτηκαν το διάστη-
μα 2019-2023 για να προβάλλουν θέσεις και λύσεις.     

■ �Διατυπώνονται σοβαρές ενστάσεις, κυρίως από τους απο-

ΣΥΡΙΖΑ “Ώρα μηδέν”;
Οι εξελίξεις στην αξιωματική αντιπολίτευση μέσα από το τοπικό πρίσμα!

Εφαλτήριο ανάκαμψης ή πορεία προς 
το λυκόφως; Το άμεσο και το μεσο-
πρόθεσμο μέλλον του κόμματος της 
(άλλοτε;) ριζοσπαστικής Αριστεράς στο 
“μικροσκόπιο” της Εν Δελφοίς. Μιλούν 
σήμερα Γ. Σαρακιώτης, Χ. Τσαμαντάνης 
και Δ. Τσιπούρας.

Επιμέλεια θέματος: Ηλίας Τσίγκας
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χωρήσαντες και από μέλη που λογίζονται ως εσωκομμα-
τική αντιπολίτευση, πως ο ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ με τη νέα ηγεσία 
μετακινείται δεξιότερα και πως απομακρύνεται από τα χα-
ρακτηριστικά της ριζοσπαστικής αριστεράς. Πώς αξιολο-
γείτε αυτή τη θέση;

Γ. Σαρακιώτης
Όπως προανέφερα, η εκλογή του νέου Προέδρου προήλθε από 

τη βάση του ΣΥ.ΡΙΖ.Α.-Π.Σ., με τη συμμετοχή 150.000 μελών. Ήταν 
κατά γενική ομολογία μια δημοκρατική διαδικασία, στην οποία άπα-
ντες είχαμε εξ αρχής συμφωνήσει και ως εκ τούτου, τα αποτελέσμα-
τά της άπαντες οφείλουμε να σεβόμαστε. 

Ο Στέφανος Κασσελάκης, από την πρώτη ημέρα της εκλογής του 
στην προεδρία, άρχισε να βάλλεται, χωρίς να προλάβει να ξεδιπλώ-
σει την κυβερνητική πρόταση του κόμματος, χωρίς να του πιστωθεί 
ο απαιτούμενος χρόνος για να παραθέσει τεκμηριωμένα τις προτά-
σεις του για το μέλλον του κόμματος και της χώρας. Συνεπώς, αξιο-
λογήσεις τέτοιου περιεχομένου, που αναφέρονται σε κάποιου είδους 
«αριστερόμετρο», πέραν από άδικες είναι και άστοχες. 

Ο νέος Πρόεδρος δεν έχει δείξει ακόμη τις δυνατότητές του, κα-
θώς δεν έχουμε φθάσει στο χρονικό σημείο παραγωγής μιας συ-
γκροτημένης κυβερνητικής πρότασης. Αυτό θα συμβεί τους επό-
μενους μήνες, με ορόσημο τη διεξαγωγή του Συνεδρίου του 
ΣΥ.ΡΙΖ.Α.-Π.Σ. τον ερχόμενο Φεβρουάριο, ενώ θα έχουμε μια αρχική 
«αξιολόγηση» των προτάσεών μας από τους πολίτες στο πλαίσιο των 
Ευρωεκλογών του 2024.

Χ. Τσαμαντάνης
Οφείλουμε να συζητήσουμε ανοιχτά και δημοκρατικά, και η συ-

ζήτηση να είναι ειλικρινής, ουσιαστική, ολοκληρωμένη και, κυρίως, 
πολιτική. Η συζήτηση αυτή δεν μπορεί να ξεκινά, ούτε να καταλήγει 
σε ανταλλαγή ύβρεων στα κοινωνικά δίκτυα ή σε απαράδεκτες κατη-
γορίες στους τηλεοπτικούς σταθμούς. Και αυτό γιατί η εσωκομματική 
δημοκρατία, ο σεβασμός στη διαφορετική άποψη, ο πλουραλισμός, 
αποτελούν καταστατικές αρχές του κόμματός μας, αλλά και θεμελι-
ώδεις αρχές της σύγχρονης Αριστεράς και του προοδευτικού χώρου. 
Το ίδιο και η έκφραση πολιτικής διαφωνίας, ή πολιτικής αντιπαράθε-
σης, όσο οξεία κι αν είναι αυτή. 

Ο πρόεδρος Στέφανος Κασσελάκης απέχει μόλις μερικούς μήνες 
από την εκλογή του. Από την πρώτη μέρα δέχεται βολές. Θα χρεια-
ζόταν να δοθεί ο χρόνος σε κάποιον που έχει εκλεγεί από μία δια-
δικασία στην οποία συμμετείχαν 150.000 μέλη. Αυτό είναι ένα απο-
τέλεσμα που χρήζει σεβασμού από όλους μας. Εφόσον βρισκόμαστε 
σε ένα συντεταγμένο κόμμα οφείλουμε να σεβαστούμε με ουσιαστι-
κό τρόπο την πλειοψηφική απόφαση.

Ο ίδιος έχει κατ’ επανάληψη έχει τονίσει ότι θα σεβαστεί το κα-
ταστατικό του ΣΥ.ΡΙΖ.Α. – Π.Σ., το οποίο είναι ο ιδεολογικός μας οδη-
γός. Μάλιστα, σύμφωνα με την τελευταία Κεντρική Επιτροπή στην 
οποία ξεδιπλώθηκε ο «οδικός χάρτης» προς το συνέδριο, τονίσθηκε 
ότι θα είναι συνέδριο ενωτικό – ανασυγκρότησης – επανεκκίνησης. 
Ειδικότερα όταν στο προοίμιο του καταστατικού μας αναφέρεται ότι 
το κόμμα μας είναι το σπίτι κάθε προοδευτικού πολίτη. Που σημαί-
νει ότι είτε είσαι στο προοδευτικό κέντρο είτε αισθάνεσαι κεντροα-
ριστερός, σοσιαλδημοκράτης, σοσιαλιστής, αριστερός, ριζοσπάστης, 
δημοκράτης, κομμουνιστής, έχεις ένα σπίτι κοινό και αυτό είναι η βα-
θιά μας πεποίθηση.

Δ. Τσιπούρας
Μα οι ίδιες ενστάσεις είχαν διατυπωθεί τόσο από την Αριστερή 

Πλατφόρμα των Λαφαζάνη-Στρατούλη, όταν αποχώρησαν το 2015 
όσο και από τους Ζωή Κωνσταντοπούλου και Γιάνη Βαρουφάκη.

Επομένως δεν μπορούν να ισχυρίζονται όλοι αυτοί ότι ανακάλυ-
ψαν τώρα την Αμερική! Είχαν μετατοπιστεί όλα αυτά τα στελέχη δεξι-
ότερα τα προηγούμενα χρόνια σε σχέση με τον Ιανουάριο του 2015; 
Και αν ναιμ γιατί παρέμεναν;

Δεν νομίζω ότι ο ΣΥΡΙΖΑ μετακινείται δεξιότερα. Ο ΣΥΡΙΖΑ, του-
λάχιστον μέχρι στιγμής, παραμένει εκεί που ο ίδιος επεδίωξε να βρί-
σκεται. Για παράδειγμα, ο ΣΥΡΙΖΑ ζήτησε στις εκλογές την συνεργα-
σία σε πολλά επίπεδα με το ΠΑΣΟΚ, αλλά τελικά είτε δεν έπεισε είτε 
προσέκρουσε στο τείχος άρνησης της Χαριλάου Τρικούπη που είχε 
διαφορετική ατζέντα. Και για να πάω στο παρελθόν, σας θυμίζω το 
αποτέλεσμα του δημοψηφίσματος το 2015. Αυτοί που σήμερα εκ-
φράζουν αυτές τις ενστάσεις, τότε ήταν στην κυβέρνηση και αποδέ-
χθηκαν αυτό που συνέβη. 

Όλοι όσοι μείναμε στον ΣΥΡΙΖΑ το αποδεχθήκαμε, ως αναγκαίο. 
Όταν κάτι δεν πάει όπως το θέλουμε, δεν σημαίνει ότι πρέπει να ρί-
χνουμε στους άλλους την ευθύνη. Αυτό είναι μία παθογένεια του ΣΥ-
ΡΙΖΑ. Κρύψαμε τα προβλήματα κάτω από το χαλί, πιστεύοντας ότι 
επειδή κάνουμε πως δεν τα βλέπουμε εμείς, δεν θα τα δουν και οι 
άλλοι! Γι’ αυτό λέω ότι η νέα ηγεσία, είτε πιστεύεις είτε δεν πιστεύεις 
σ΄ αυτήν, δεν προέκυψε τυχαία. Ήταν αποτέλεσμα μια πορείας για 
την οποία έχουμε όλοι ευθύνη.  

■ �Ποιες κινήσεις, ποιες ενέργειες και ποιες πρωτοβουλίες 
πρέπει να αναληφθούν, και από ποιους, προκειμένου να 
διαφυλαχθεί η ενότητα του κόμματος και εν συνεχεία να 
προχωρήσει η ανάταξή του;

Γ. Σαρακιώτης
Από όλους μας. Είμαστε όλοι υπεύθυνοι για τη διαφύλαξη της 

ενότητας του ΣΥ.ΡΙΖ.Α.-Π.Σ. και όλοι λογοδοτούμε στα δεκάδες χι-
λιάδες μέλη του κόμματος, τα οποία έχουν συστρατευτεί μαζί μας. 
Ωστόσο, η πρώτιστη ευθύνη βαραίνει τον Πρόεδρο, ο οποίος οφεί-
λει να συντονίσει τις αντικρουόμενες τάσεις με υπευθυνότητα και 
«να βάλει νερό στο κρασί του» όπου απαιτείται, ενώ και από την άλ-
λη πλευρά, οι διαφωνούντες θα πρέπει να επιδείξουν στοιχειώδη 
εμπιστοσύνη στον Στέφανο Κασσελάκη και να του δώσουν μια εύ-
λογη πίστωση χρόνου. 

Συνεπώς, πρέπει να πέσουν οι τόνοι από όλες τις πλευρές, καθώς 
από την επόμενη ημέρα του ΣΥ.ΡΙΖ.Α.-Π.Σ. δεν περισσεύει κανείς. 

Χ. Τσαμαντάνης
Νομίζω ότι μας πρόλαβε σε πρώτη φάση η άμεση παρέμβαση 

του Αλέξη Τσίπρα, άλλωστε αυτός είναι ο θεματοφύλακας και ο εγ-
γυητής της ενότητας στον ΣΥ.ΡΙΖ.Α. – Π.Σ., o ίδιος γνωρίζει το χώρο, 
το πότε και το πώς  κινείται και η παρέμβασή του θεωρώ ότι ήταν σε 
θετική κατεύθυνση. Από εκεί και πέρα οφείλουν όλοι τους να κατα-
νοήσουν τη σοβαρότητα και την κρισιμότητα της κατάστασης και να 
κάνουν ένα βήμα πίσω, αψηφώντας εγωισμούς.

Βασικό τους μέλημα πρέπει να είναι το μήνυμα της ενότητας και 
της ομόνοιας το οποίο πρέπει να μεταφερθεί και στη βάση, η οποία 
περιμένει από όλους εμάς να λάβει ένα μήνυμα.

Ο ΣΥ.ΡΙΖ.Α. – Π.Σ. κυβέρνησε το 2015 – 2019, έμαθε από τα λάθη 
του και πλέον προχωρά μπροστά. Και πραγματοποιεί μια επιχείρηση 
επανασυστράτευσης και επανενεργοποίησης στελεχών τα οποία διε-
τέλεσαν σε κυβερνητικές θέσεις ευθύνης. Αυτά τα στελέχη με όλους 
εμάς και με όσες προσθήκες πραγματοποιούνται προϊόντος του χρό-
νου θα αποτελέσουν τη βάση της σύνταξης του Κυβερνητικού προ-
γράμματος. Ενός προγράμματος σύγχρονου και μεταρρυθμιστικού το 
οποίο το έχει ανάγκη η Χώρα μας.

Επίσης, είναι σημαντικό για τον ΣΥ.ΡΙΖ.Α. – Π.Σ. να συνεχιστεί η δι-
εύρυνση με μεγαλύτερη ένταση και επιμονή από ότι μέχρι τώρα κα-
θώς παρατηρούμε τη Ν.Δ. να προσπαθεί να ηγεμονεύσει στο χώ-
ρο του Κέντρου προσθέτοντας συνεχώς στελέχη στο μηχανισμό της. 
Πλέον, με την ενεργοποίηση εκ νέου του iSyriza θα καλυφθεί θεω-
ρώ και αυτό το κενό. 

Δ. Τσιπούρας
Στο σημείο που έχουμε φτάσει υπάρχουν ελάχιστα περιθώρια για 

ανάληψη πρωτοβουλιών και με την δυναμική που έχουν λάβει οι 
εξελίξεις απειλείται η ίδια η ύπαρξη του ΣΥΡΙΖΑ. Γιατί η ενότητα έχει 
ήδη διαρραγεί.

Ας είμαστε λοιπόν ειλικρινείς. Δεν γνωρίζουμε τι θα προκύψει στο 
συνέδριο που έρχεται. Με ποιους όρους θα εκπροσωπηθούν τα μέλη 
που ψήφισαν ή απείχαν στις εκλογές για την ανάδειξη του νέου προ-
έδρου. Ποιες θα είναι οι αποφάσεις του. Τι αλλαγές θα γίνουν. Ποιο 
πρόγραμμα θα προκριθεί. Ποια τα στελέχη που θα επιλεγούν για να 
υπηρετήσουν το κόμμα από τα συλλογικά όργανα. Όλα αυτά έχουν 
αξία για να υπάρξει μέλλον και ανάταξη.

Αν στο χρονικό πεδίο που διανοίγεται, ο ΣΥΡΙΖΑ αποτύχει να 
ανταποκριθεί στο ρόλο του, θα πληγεί συνολικά, αφού οι ευρωεκλο-
γές θα γίνουν τρεις μήνες μετά το συνέδριο.

Η νέα ηγεσία οφείλει να απευθυνθεί στα εκλεγμένα όργανα του 
κόμματος, αντί να στηρίζεται σε μειοψηφικές απόψεις που τραυμά-
τισαν επανειλημμένα τη δημόσια εικόνα του. Πρέπει, επίσης, να γί-
νει σεβαστό ότι το υφιστάμενο Καταστατικό και οι συνεδριακές απο-
φάσεις αποτελούν το δεσμευτικό πλαίσιο για όλο τον ΣΥΡΙΖΑ και την 
κοινή του πορεία. 

Αν είχε συμβεί αυτό, αν κάποια στελέχη δεν έπιαναν στασίδι στα 
κανάλια για να εκφράσουν προσωπικές απόψεις αντί να ζυμώνουν 
στην κοινωνία το πρόγραμμα και τη στρατηγική του κόμματος, δεν 
θα είχαμε φτάσει στη σημερινή αδιέξοδη κατάσταση.

■ �Είστε αισιόδοξος ή όχι για το μέλλον του κόμματος ως 
κόμμα εξουσίας και ως κόμμα-κύριος εκφραστής του κό-
σμου της εργασίας και των αιτημάτων για ισότητα και κοι-
νωνική δικαιοσύνη;

Γ. Σαρακιώτης
Είμαι απολύτως αισιόδοξος ότι ο ΣΥ.ΡΙΖ.Α.-Προοδευτική Συμμαχία 

θα ξαναβρεί τα βήματά του, καθώς τα κοινωνικά αιτήματα, που τον 
γέννησαν και τον μεγάλωσαν, είναι περισσότερο επίκαιρα και ενερ-
γά από ποτέ. Μετά το 2019 και την ανάληψη της διακυβέρνησης της 
χώρας από τη Ν.Δ., οι ανισότητες έχουν διογκωθεί καθώς, μέσω και 

της ακρίβειας, έχουμε γίνει μάρτυρες μιας βίαιης ανακατανομής του 
πλούτου υπέρ των ολιγάριθμων εχόντων και εις βάρος της πλειο-
ψηφίας των πολιτών. 

Η Κοινωνική Δικαιοσύνη έχει καταστεί όνειρο θερινής νυκτός με 
την Κυβέρνηση να έχει οδηγήσει στη διάλυση σχεδόν όλες τις δο-
μές του κοινωνικού κράτους προεξάρχοντος του χώρου της υγείας 
αλλά και στην αποσάθρωση των εργασιακών σχέσεων, ενώ και το 
Κράτος Δικαίου έχει αλωθεί με τις Ανεξάρτητες Αρχές να είναι μόνο 
κατ’ όνομα και κατ’ ευφημισμό «ανεξάρτητες» με ενδεικτικό παρά-
δειγμα όσα συμβαίνουν στην Α.Δ.Α.Ε. και όσα καταμαρτυρεί ο επικε-
φαλής της κ. Ράμμος. 

Με δεδομένο ότι ο ΣΥ.ΡΙΖ.Α.-Π.Σ. αποτελεί το μοναδικό πολιτικό 
φορέα, ο οποίος έχει αναδείξει με επιμονή και θεσμική προσήλω-
ση τα ως άνω ζητήματα, είμαι πεπεισμένος ότι το μέλλον του ανήκει, 
αφού πρώτα ξεπεράσει τις οδύνες της γέννησης του νέου, της ελ-
πίδας για να μπει ένα τέλος στον οικονομικό, κοινωνικό και θεσμικό 
κατήφορο των τελευταίων 4 ετών.

Χ. Τσαμαντάνης
Ο λαός μας γνωρίζει ότι το «πιο βαθύ σκοτάδι είναι πριν την αυ-

γή». Σίγουρα είναι δύσκολη η περίοδος που διανύουμε για το φορέα 
μας, αλλά μέσα από αυτές τις δυσκολίες, πιστέψτε με, θα βρούμε το 
βηματισμό μας και θα ξαναγίνει ο ΣΥ.ΡΙΖ.Α. – Π.Σ. το κόμμα-εκφρα-
στής των διεκδικήσεων και των αγώνων. Δυστυχώς, παρατηρούμε 
ότι όλες οι δημοσκοπήσεις και όλοι οι αναλυτές διατυπώνουν κα-
θημερινά την πρόσκαιρη υποχώρηση εξαιτίας των εσωκομματικών 
αναταραχών, αλλά ταυτόχρονα να μην κεφαλαιοποιεί κάποιος άλλος 
χώρος ουσιαστικά πολιτικά οφέλη. Ο κεντροαριστερός – προοδευτι-
κός ψηφοφόρος έχει αποστασιοποιηθεί και περιμένει.

Αυτός είναι και ο δύσκολος στόχος τόσο του νέου προέδρου όσο 
και ημών των υπολοίπων, να εμπνεύσουμε εκ νέου αυτόν τον κό-
σμο, να του ξαναδώσουμε την ελπίδα, οικοδομώντας μια κοινωνία 
υψηλών προσδοκιών. Ασκώντας μια δυναμική, πειστική και τεκμηρι-
ωμένη αντιπολίτευση, προβάλλοντας ταυτόχρονα τις δικές μας θέ-
σεις, τις δικές μας προτάσεις, τις δικές μας  απαντήσεις σε όλα τα 
ζητήματα που απασχολούν την ελληνική κοινωνία. Θέσεις και προ-
τάσεις με αριστερό, προοδευτικό πρόσημο, που θα έχουν στο επίκε-
ντρο τα συμφέροντα της μεγάλης κοινωνικής πλειοψηφίας. 

Η οικοδόμηση του ΣΥ.ΡΙΖ.Α. – Π.Σ. οφείλει να γίνει με το βλέμμα 
στραμμένο στην κοινωνία, τις ανάγκες και τις αγωνίες της, τις ελπί-
δες και τις προσδοκίες της. Ιδιαίτερα των κοινωνικών δυνάμεων οι 
οποίες, μας ανέδειξαν στην κυβέρνηση, και παρότι απομακρύνθηκαν 
εκλογικά, δεν έχουν χάσει ούτε τους δεσμούς τους, ούτε τις προσδο-
κίες τους από τον ΣΥ.ΡΙΖ.Α. – Π.Σ.

Δ. Τσιπούρας
Δεν τρέφω αυταπάτες, ούτε υπάρχουν εύκολες λύσεις.
Θυμίζω απλά ότι στη διαδρομή του, ο Συνασπισμός αρχικά και ο 

Σύριζα στη συνέχεια κατόρθωσε να φτάσει στην κορυφή, ακολου-
θώντας τον δρόμο της ενότητας και της σύνθεσης διαφορετικών 
απόψεων ανάμεσα σε 18 οργανώσεις και κινήματα: από την άκρα 
Αριστερά έως το δημοκρατικό κέντρο. Αναφέρομαι στην προωθητική 
δύναμη του κόμματος που είχε συγκεκριμένο στρατηγικό στόχο και 
τη διαλεκτική της σύνθεσης που τελευταία εγκαταλείφθηκε.

Είμαι αισιόδοξος από τη φύση μου, αλλά για να είμαι ειλικρινής, 
δεν θα μπορούσα να είμαι αισιόδοξος ότι το κόμμα, έτσι όπως το 
βλέπω σήμερα, μπορεί να αναταχθεί σε σύντομο χρονικό διάστημα. 
Ούτε θα είναι το ίδιο κόμμα με αυτό που γνωρίσαμε μέχρι τώρα. Για 
να έχει προοπτική ο ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ χρειάζεται χρόνο και ζύμωση με τον 
κόσμο της εργασίας, της παραγωγής, με το δημιουργικό κομμάτι της 
κοινωνίας, χωρίς φοβικότητα, χωρίς εσωστρέφεια. Έτσι μόνο μπορεί 
να γίνει κόμμα εξουσίας, μπορεί να διεκδικήσει την διακυβέρνηση 
της χώρας και να αγωνιστεί για την ευημερία της ελληνικής κοινω-
νίας που σήμερα πλήττεται από την πιο άγρια νεοφιλελεύθερη πολι-
τική των τελευταίων χρόνων.
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